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Madde Analizi

Madde: Ol¢me araclarinin (testlerin, 6lceklerin,
vb.) kendi basina puanlanabilen en kiictiik
birimidir.

Olcme sonuclarina dayali olarak bir testi olusturan

maddeler analiz edilerek maddelerin testten
cikartilip cikartilmamasina karar verilir.

Madde analizinde kullanilan 2 temel indeks vardir:

Madde giicliik indeksi: Herbir maddenin zorluk derecesini,
uygun glcliik diizeyine sahip olup olmadigini gosterir.

Madde ayiricilik indeksi: Herbir maddenin él¢iilmesi istenen
ozelligi ne derece temsil ettiginin derecesini verir.



Madde Analizi

Madde analiz teknikleri, test maddelerinin nasil
puanlandigina bagli olarak degisim gosterir.
Iki Kategorili Puanlama: o ve 1 puanlamasi

Maddelerin dogru yaniti i¢in 1 puan

Yanlis, bog birakilan ve ¢oktan se¢meli testlerde birden gok
secenegin secilmesi durumu i¢in o puan

Iki kategorili puanlama coktan secmeli testlerde, dogru-
yanlis testlerinde kullanilir. Kisa cevapli testlerde de
kullanilabilir.

Iki kategorili puanlanan maddelerin analizi i¢in kullanilan
2 yontem bulunmaktadir:

Henrysson Yontem
Basit Yontem (Alt Grup — Ust Grup Yontemi)






Giiclitk Indeksi (pi)
Mladde giicliik indeksi, iki kategorili puanlanan (1 veya o olaral
puanlanan) bir madde i¢in madde puanlarinin ortalamasidir.

~ Bir maddeyi dogru cevaplayan birey sayisinin gruptaki tiim birey
sayisina orani olarak tanimlanir.

« Diger bir ifadeyle madde giicliik indeksi, bir maddenin dogru
cevaplanma yuizdesidir.



se gruptaki tum bire
in1 ifade etmek tizere asagidaki
formiil araciligiyla hesaplanair:

Pi=nas/n

+ P1= (1414+0414+0+140+1+141) /10 =7 / 10 = 0.70
« P1=(1+1+1+1414141) /10 =7/ 10 = 0.70

« P1=0.70 =70 /100



Madde Analizi

Madde gticliik indeksi o0.00 ile 1.00 arasinda bir
deger alir.

Bir maddeyi gruptaki bireylerin tamami dogru
cevaplarsa madde giicliik indeksinin degeri “1.00’,
hicbir birey dogru cevaplayamazsa “o0.00” olur.

Indeksin degerinin 1.00" e yaklasmasi, maddeyi dogru
cevaplayanlarin sayisinin arttigi, dolayisiyla sorunun
kolaylastigi anlamina gelir.

Indeksin degerinin 0.00"a yaklasmasi, maddeyi dogru
cevaplayanlarin sayisinin azaldigi, dolayisiyla sorunun
zorlastig1 anlamina gelir.



gruptlad, DIT Maddeyl oC
plamisa, bu madde icin madde gti¢liik ind
olacaktir.

pi=nd/ n=380/100=0.80
- Grubun %801 maddeyi dogru cevaplamuistir.
- Bu maddenin kolay bir madde oldugu soylenebilir.
- 100 kisilik bir grupta, bir maddeyi 20 kisi dogru
cevaplamisa, bu madde i¢in madde giiclik indeksi 0.20
olacaktir.

pi=nd/ n=20/100 = 0.20
- Grubun %20"si maddeyi dogru cevaplamistir.
- Bu maddenin zor bir madde oldugu soylenebilir.



- 10 maddeden olusan bu testteki en zor madde 10.madde
(p1o = 0.20), en kolay madde ise 2. madde (p: = 0.80).

« Testteki maddelerin gii¢liik indeksleri o0.20 ile 0.80 arasinda
degisiyor.

» Maddeler en zordan en kolaya olmak tizere giicliiklerine gore su
sekilde siralaniyor:

- M10, M3, M6, M4, M9, M5, M8, M1, M7, M2



~ Madde Analizi

Bir testi olusturan maddelerin gii¢liik indeksleri, testin
glicliglinti dogrudan etkiler.

Eger testi olusturan maddeler zor olursa, test zor bir test
olacaktir.

Eger testi olusturan maddeler kolay olursa da test kolay bir
test olacaktir.

Bir testin genis ranjda bir puan dagilimina (tercihen
normal dagilim) sahip olmasi icin testin biitiin
gucliukteki sorular1 icermesi istenilen bir durumdur.
Eger test genis ranjda bir puan dagilimina sahip olmazsa,
olctilen ozellik bakimindan bireyler aras1 farkliliklara
iligkin bilgi saglanamayacaktir.



~ Madde Analizi

Olciilen 6zellik acisindan bireyler arasi1 farkliliklar:
ortaya cikarmak basar testleri i¢in oldukca onemli bir
konudur.
Basari testini olusturan maddelerin gii¢liik indekslerinin
ortalamasinin 0.50 olmasina ve biitiin yetenek diizeylerine
hitap edecek bicimde genis bir ranjda degisim gostermesine
dikkat edilmelidir.
Bir kritere gore bir test olusturan maddelerin gticliik
indeksleri o.10 ile 0.90, baska bir kritere gore ise 0.20 ile
0.80 arasinda dagilim gostermeli, bu dagilim mimkin
oldugunca normal olmalidir; maddelerin cogu orta
guclikte olmal, glicliik diizeyi azaldikca veya cogaldikca
soru sayist azalmalidir.



: Ortak Sinavlarin Madde Zorluklari Bakimindan Karsilas

Orta
Zor Zorluktaki Kolay Cok Kolay
(0-0.39) (0.4-0.74) (0.74-0.94) (0.95-1.0)
Toplam | Maddelerin | Maddelerin Maddelerin Maddelerin
ORTAK SINAV ADI Soru Sayisi Sayisi Sayisi Sayisi

01. ATATURK ILKELERI VE INKILAP TARIHi-l |50 11 20 19 0
02.BILGISAYAR-I 50 11 24 1" 4
03.YABANCI DiL-I (INGILiZCE) 50 8 27 12 3




Ornek: p=0.80; p=0.2; p=0.3;p=0.7 i¢in madde varyanslarmi hes.



Madde Analizi

Madde Ayiricilik Indeksi

Testle olctilmek istenen 6zellige sahip olanla sahip olmayani
ayirmak ic¢in kullanilan bir indekstir.

Olciilmek istenen ozellige sahip olan bireylerin, testte yer alan
maddelere dogru yanit vermesi, sahip olmayan bireylerin ise
yanlis yanit vermesi beklenir.

Madde puanlari ile test puanlari arasinda hesaplanan
korelasyon katsayis1 madde ayiricilik indeksini verir.

Madde puanlari stireksiz degisken, test puanlari ise stirekli
degisken oldugundan madde-test korelasyonunun
hesaplanmasi icin “Nokta-Cift Serili Korelasyon Katsayist”
kullanilir.
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: 1 maddesinin madde ayiricilik indeksi
~ X, :imaddesine dogru yanit verenlerin test puanlarinin
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X  :test puanlarinin aritmetik ortalamasi
S, :test puanlarinin standart sapmasi
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Madde Analizi

Korelasyon hesabina dayali bir indeks oldugu i¢in +1.00
ile -1.00 arasinda bir deger alir.

Bu indeksin degerinin art1 olmasi, testteki belli bir maddeyi
toplam puani yiiksek olanlarin toplam puani distik
olanlardan daha fazla dogru cevapladig1 anlamina gelir.

Bu indeksin degerinin eksi olmasi, testteki belli bir
maddeyi toplam puani diisiik olanlarin toplam puani
yuksek olanlardan daha fazla dogru cevapladigi anlamina
gelir.

Bu indeksin degerinin sifir olmasi ise toplam puani diistik
olanlarla toplam puani yiiksek olanlar, testteki belli bir
maddeyi esit siklikta dogru cevaplamislardr.



Madde Analizi

Madde Ayiricilik Indeksi

Madde Secme Karari

0.19 ve daha kii¢iik

Test alinmamali veya
tamamen duizeltilmelidir

0.20 1le 0.29 arasinda Kismen dizeltilerek teste
alinabilir
0.30 i1le 0.39 arasinda Diizeltme yapilmadan ya da

kiiciik diizeltmelerle teste
alinir

0.40 ve daha yiiksek

Teste alinir




— U L

ddelerin mutlaka incelenmesi gere

- Bu maddelerin ayirici olmamasinin sebepleri
asagidaki sekilde siralanabilir:
+ Sorunun iyi ifade edilememesi
« Farkli yorumlara agik olmasi

- Maddenin olciilen 6zellik disinda baska bir 6zelligi
ol¢mesi



Madde
Madd

Analizi

e ayiricilik indeksi ayn1 zamanda

bireylerin belli bir 6zelligi 6l¢cmek icin yazilmis

madd

elere verdikleri tepkilerin (cevaplarin) bu

ozelligi temsil eden testin timiinden elde edilen
puanlarla ne derece iligkili oldugunu ifade eden
onemli bir indekstir.

Eger maddeye verilen tepkilerle (madde puanlari)

testi

n tamamindan elde edilen puanlar arasinda iliski

yoksa ve ya cok zayifsa maddenin testle olcmek
istenen ozelligi ol¢ttigui suphelidir.






sinavlarin Madde Ayirt Edicilikleri Bakimindan Ka

Orta Az
Cok iyi derecede | derecede | Eksi Yonde
ayirt edici ayirt edici | ayirt edici | Ayirt Edicilik
(0.5 ve ustu) | (0.25-0.49) | (0-0.24) Gosteren
Toplam Maddelerin | Maddelerin | Maddelerin | Maddelerin

ORTAK SINAV ADI Soru Sayisi Sayisi Sayisi Sayisi
01. ATATURK ILKELERI VE INKILAP TARIHi-l |50 17 22 8 3
02.BILGISAYAR-I 50 0 30 20 0

03.YABANCI DiL-I (iNGILiZCE) 50 13 24 12 1
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Tablo3: Ortak sinavlarin Test Ozellikleri ve Basani Bakimindan Karsilagtirilmasi

05.SINIF YONETIMiI

1479

97.1%

0,76

0,22

60 net
puan (%60
Toplam basan) Testin Testin Testin
Katilan | ve uzeri Ortalama | Ortalama | Giivenirlik
Ogrenci| alanlarin Zorluk Ayirt Etme| (KR-20)
ORTAK SINAV ADI Sayisi Orani Derecesi Giicii Derecesi
01. ATATURK ILKELERI VE iNKILAP TARIiHi-l (2155 71.4% 0,60 0,39 0,89
02.BIiLGISAYAR-I 2018 53.6% 0,60 0,26 0,72
03.YABANCI DiL-l (iNGILIiZCE) 1617 70.5% 0,68 0,43 0,91

0,57

Toplam

9175




Madde Analizi

Basit Yontem (Alt Grup - Ust Grup Yontemi)

Grup Farkliliklarina Dayali Madde Analizi
Madde Giicliik Indeksi

Alt ve tist grupta maddeyi dogru cevaplayan birey sayisinin alt
ve Uist gruptaki toplam birey sayisina orani olarak tanimlanur.

Madde Ayiricilik Indeksi

Bu yontemle 6lciilen 6zellik agisindan farkli gruplarin (alt
grup ve tist grup) maddeye verdikleri tepkiler karsilastirilarak
maddenin oOlciilen 6zellige sahip olanla olmayan1 ayirmak
ayirip ayirmadigini belirlemek i¢in kullanilir.

Celdirici Secenek Analizi



Madde Analizi

Alt-tist grup yonteminin asamalari
Ogrenci cevaplari, dogru olanlar 1 ve bos birakilanlar,
birden fazla isaretlenenler veya yanlis cevaplandirilanlar o
ile puanlanur.
Ogrencilerin vermis olduklar1 dogru cevap sayilar ile test
puanlar1 bulunur.

(X ] LAY L]
Test puanlarina gore Ogrenci

puandan en disiik puana dogru siraya konulur.

Test puani en ylUksek olan grubun %27si ile en dustk puani
alan grubun %27'si alinarak, sirasryla Ust grup ve alt grup
adlam verilir. Ortada kalan grubun %46’s1 ise analiz disinda
tutulur.



Madde Analizi

Testte bulunan her bir madde icin asagidaki gibi bir madde analiz

tablosu olusturulur:

Madde analiz tablolar1 sadece alt ve tst grubun yer aldigi

tablolardir.

Alt gruptaki 68renci sayisi tist gruptaki 0grenci sayisina esittir.
Olusturulan alt ve st gruplar toplam birey sayisini olusturur.

Alt ve tist grupta hangi secenegi kac kisinin isaretledig
her bir madde ve seceneklerine iligkin frekans tablosu

ini sayarak

i

azirlanir.

Soru No | A* B C D Toplam
Ust Grp | n{Al) | n(Bu) | n{Cu)| n{Di) | N{i)
Alt Grp n{fAa) | n{Ba) | n{Ca)| n(Da)| N{a)
Toplam n{A) n{B) n{C) n{D) N

* Dogru Cevap




4 Madde Analizi

Madde giicliik indeksi, n(dii), maddeyi tst grupta
dogru cevaplayanlarin sayisini, n(da), maddeyi alt
grupta dogru cevaplayanlarin sayisini ve N ise alt ve tist
gruptaki toplam birey sayisini ifade etmek tizere
asagidaki formiil araciligiyla hesaplanir:
pi=[n(dii) + n(da)] / N
pi=[n(dii) - n(da)] / N = [20 + 8] / 100 = 0.28

Sotu No At B C D Toplam

Ust Grp 20 14 § § 50
Alt Grp § 10 20 12 50
Toplam 28 1 28 20 100

¥ Dogm Cevap




4 Madde Analizi

Madde ayiricilik giicii indeksi, n(dii), maddeyi tst
grupta dogru cevaplayanlarin sayisini, n(da), maddeyi
alt grupta dogru cevaplayanlarin sayisini ve N(1i) tist
gruptaki birey sayisini, N(a) alt gruptaki birey sayisini
ifade etmek tizere asagidaki formiil arac1hg1y¥a
hesaplanir:
ri = [n(dii) - n(da)] / N(ii)
veya ri = [n(dii) - n(da)] / N(a)
ri= [n(dt) - n(da)] / N(ii) = [20 - 8] / 50 = 0.24

Soru No A¥ B C D Toplam
Ust Gip 20 14 8 8 50
Alt Grp 5 10 20 12 50
Toplam 28 24 28 20 100

*Dog Cevap



f Madde Analizi

Celdirici Secenek Analizi

Ust grupta yer alan, yani test puani yiiksek olan basarili bireylerin
tamaminin ya da ¢ogunun dogru cevabi bilmesi, alt grupta yer
alan, yani test puani diisiik olan basarisiz bireylerin tamaminin ya
da c¢ogunun dogru cevabi bilememesi ve diger celdirici
seceneklere yonelmeleri beklenir.

Celdiricilerin alt grupta yer alan bireyleri esit miktarda secilmesi
istenen ve ideal bir durumdur.

Soru No A B C* D E | Topam
Ust Grp 0 0 100 100
Alt Grp 25 25 0 25 25 100
Toplam 25 25 100 25 25 200

* Dogru Cevap

o
o




Soru No B

Ust Grp 4 6 80 6 4 100
Alt Grp 20 22 18 19 21 100
Toplam 24 28 98 25 25 200
* Dogru Cevap

- Ust gruptakilerin cogu soruyu dogru cevaplamus, alt gruptakilerin
¢cogu da yanlis cevaplamistir.

- Alt ve tst gruplarda ¢eldiricilere dagilim oldukca dengelidir.

- Ust grupta ¢ok az birey celdiricilere yonelmis, alt grupta ise
bireylerin cogu celdirici seceneklere yonelmistir ve alt gruptaki

bireylerin ¢eldirici se¢eneklere dagilimi hemen hemen birbirine

esittir.




Soru No A
Ust Grp 18 19 20 26 17 100
Alt Grp 8 9 10 60 13 100
Toplam 20 28 30 86 30 200

* Dogru Cevap

- “D” secenegi hem alt grupta hem st grupta daha fazla bireyi
cekmisgtir.

- Bu secenek cevaba cok yakin ya da kismen dogru cevabi iceriyor
olabilir.

- Dogru cevap secenegiyle birlikte diger secenekler de gozden
gecirilmelidir.



Soru No

A

B

C*

D

E

Toplam

Ust Grp

21

18

22

19

20

100

Alt Grp

19

23

20

17

21

100

Toplam

40

41

42

36

41

200

* Dogru Cevap

- Bu maddenin dogru cevabi olmayabilir.

- Cevaplar dogru cevapla birlikte diger celdiricilere de nerdeyse her
iki grupta da esit miktarda dagilmistir.

- Dogru cevap secenegiyle birlikte diger secenekler de gozden
gecirilmelidir.




10

50

18

10

t Grup

35

15

25

15

Toplam

45

65

43

25

22

Madde 1'de dogru cevabin B secenegi olmasi beklenir.




Alt Grup

Toplam 45 65 48 20 22 200

Madde 2’de A ya da C secenekleri dogru cevap olabilir. Cift cevapli soru. B
secenegi alt grup icin cok iyi performans gostermis. Nedenlerinin
incelenmesi gerekir.



st Grup 15 50 18 16

Alt Grup 35 15 25 21 4 100

Toplam 50 65 43 37 5 200

Madde 3'de E secenegi cok kotu bir celdirici. Tekrar gozden gecirilmesi
gerekir.



p

Alt Grup
Toplam 38 72 38 28 24 200

Madde 4'de dogru cevap yok. (Coklu dogru cevap).









